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Розвиток зв’язного, насамперед монологічного, мовлення – одне з ключових 
завдань у процесі навчання дітей рідної мови. Саме монологічне мовлення забезпечує 
виконання головної функції мови – комунікативної. Навчання монологічному 
висловлюванню сприяє засвоєнню граматики, збагаченню словника. У 
монологічному мовленні реалізується взаємозв’язок розумового і мовного розвитку 
дитини. Загалом, зв’язне мовлення репрезентує рівень оволодіння дитиною рідною 
мовою. 

Монологічне мовлення – це розгорнутий вид мови, що стимулюється 
внутрішніми мотивами, його зміст і мовні засоби обирає безпосередньо той, хто 
говорить. До основних видів монологічних висловлювань належать: розповідь, опис, 
переказ та міркування. Розвиток монологічного мовлення передбачає формування 
вмінь слухати і розуміти зв’язні тексти. 

Дієвим засобом розвитку монологічного мовлення вважають художню 
літературу. Її тексти демонструють кращі зразки української літературної мови, 
розширюють уявлення про навколишній світ, збагачують емоційний досвід, 
розвивають уяву. Необхідно ознайомлювати дітей із художніми творами різних 
жанрів. Оповідання та казки розкривають лаконізм і точність слова; поезії – її 
ритмічність і образність тощо. Художня література виховує в дітей гуманні почуття – 
здатність проявляти доброту, заперечувати несправедливість. На прикладі художніх 
текстів дитина вчиться застосовувати граматичні навички та вміння в діалогічному і 
монологічному висловлюваннях, використовувати засоби художньої виразності 
мови. 

Відтак книга і читання відіграють важливу роль у становленні особистості 
молодшого школяра. Означена проблема особливо актуальна для учнів початкових 
класів із ЗПР. 

Внаслідок порушень пізнавальної діяльності у дітей із ЗПР простежується 
недорозвиток зв’язного мовлення: недостатня сформованість діалогічного 
мовлення, що є основою для монологічного мовлення. І. Марченко акцентує увагу на 
доволі пізньому формуванні монологічного мовлення в молодших школярів із ЗПР 
порівняно з їхніми однолітками з нормотиповим розвитком. Зокрема, на це впливає 
недорозвиток формуючої функції мовлення, незрілість операцій програмування і 
граматичного структурування [2, с. 199]. Монологічне мовлення учнів початкових 
класів із ЗПР зазвичай ситуативне, зі спрощеними граматичними конструкціями та 
бідним словниковим запасом. 
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Рівень зв’язного мовлення молодших школярів із ЗПР пов’язаний зі складністю 
завдань, які пропонують їм до виконання. Вчені стверджують, що перекази казок та 
оповідань – найдоступніша форма мовленнєвої діяльності для вказаної категорії 
дітей. Проте лише незначна їх кількість за допомогою дорослих може досягти рівня 
дітей із нормотиповим розвитком. Більшості молодших школярів із ЗПР важко 
переказувати тексти. Вони зменшують їх обсяг, порушують логічні зв’язки між 
частинами, вдаються до численних повторів і пауз [1, с. 22–23]. Тому потрібно вдало 
підбирати твори для переказу, щоб діти відчували якнайменше труднощів. 

Таким чином, під час формування монологічного мовлення в учнів початкових 
класів із ЗПР варто використовувати твори художньої літератури. Передусім це варто 
враховувати в процесі формування навичок переказу, що становлять базу для 
наступного вдосконалення монологічного висловлювання. 
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